

PATRIA Y REPÚBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 6
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folleto... 1,50
Número atrasado... 0,20

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

OTRA VEZ

El gran tribuno es incansable.
Incansable en su tarea de ayudar descarada-
mente á la monarquía.
Cien veces, en distintos tonos, ha declara-
do que se retiraba de la política, y otras
ciento ha salido á la palestra para inmis-
cuirse en asuntos que no eran de su compe-
tencia, desde el punto y hora que se declaró
incompetente.

Es muy triste para nosotros tener que cen-
surar la conducta de un hombre que durante
su vida política influyó en los destinos de la
República; pero al propio tiempo nos com-
place señalarle con el Ecce Homo clásico, para
que los republicanos españoles duden eterna-
mente de aquel que un día predicaba la liber-
tad desde el púlpito de una Iglesia en Valla-
dolid, y hoy es el cortésan vergonzante; del
cual, al suponerse que nada perdió abando-
nando la República, hay derecho á creer que
no le habrá perjudicado su protección á la
monarquía.

Pero he aquí lo triste, volvemos á repetir.
Este hombre, que debió retirarse á las so-
ledades de su estudio, que debió consagrar
sus méritos positivos á cualquier manifes-
tación artística ó literaria, no puede olvidar
su historia, y á pesar de sus protestas, vuel-
ve á la vida política en cuanto ve dos dedos
de luz.

El Sr. Castelar debía tener en cuenta que
las retiradas de la vida pública son actos
transcendentes que hay que tomar en serio;
cuando un hombre de su talla abandona el
puesto que los intereses de su partido le obli-
gaban á ocupar, lo hace con el heroísmo y el
desprendimiento que hemos tenido ocasión
de aplaudir en nuestro ilustre amigo D. José
de Carvajal.

A buen seguro que este eminente hombre
público no volverá, bajo ningún pretexto, á
inmiscuirse en asuntos políticos que no le
atañen personalmente.

Mientras D. Emilio, á cada instante, con
cualquier motivo, vuelve á darse á luz, como
hoy nos anuncia desde las columnas de nues-
tro querido colega El Liberal.

Licenció á su partido, y sin embargo, hoy
trata de excomulgarlo.
Sr. Castelar: ó se es pontífice ó no se es.
Si usted abandonó la jefatura del posibi-

lismo por creer cumplida su misión política,
¿á qué vienen ahora esos alardes de omni-
potencia que han de resultar ridículos á los
ojos de las personas sensatas, como no resul-
ten interesados á la vista de los maliciosos?
Conviene, pues, pararle los ímpetus á este
espía de Los Madgyares, que quiere oficiar
de santón eterno nente.

Bien es verdad que los republicanos espa-
ñoles no necesitan de nuestras advertencias,
porque no hay correligionario nuestro, aun
en el propio posibillismo, que no tenga del
ilustre tribuno la opinión que debe tener.

Y no hemos de ser nosotros los que exa-
geremos la nota; muy al contrario, cuando
está en nuestra conciencia que nunca, sea
cualquiera la ocasión, hará nadie caso del
Sr. Castelar.

A los que dejaron de ser hombres públicos
como él lo ha dejado de ser, se les olvida...
Pero no se les perdona.

CRÓNICA EXTRANJERA

La prensa inglesa y la ejecución de
Vaillant.—El tratado de com-
ercio ruso alemán.—Los ob-
servos de Londres.—Eliseo He-
cht y la Universidad de
Bruselas.—Un nuevo fusil.
La locomotora eléctri-
ca de M. Heilmann.

The Standard aplaude la decisión de mon-
sieur Carnot respecto de Vaillant. Corres-
ponde, dice, al Gobierno francés procurar que
las teorías anarquistas se mantengan estric-
tamente dentro de los límites de la teoría.
Hubiera sido una vergüenza para el Gobier-
no, y hasta un peligro, indultar á Vaillant.
M. Carnot y sus ministros tienen la honra de
no haber hecho traición con un acto de debi-
lidad y de sentimentalismo á la confianza de-
positada en ellos por el público.

The Times dice que la dadasobre la oportu-
nidad de aplicar la pena capital á Vaillant
debe desaparecer en vista de las sanguiarias
amenazas de sus compañeros; pero cuales
quiera que sean los resultados de estas ame-
nazas, añade el periódico inglés, estamos
perfectamente convencidos de que será me-
nos formidable que el mal que los anarquistas
hubieran intentado hacer si Vaillant se
hubiese librado de la guillotina.

El mal que Francia combate tan rigurosamente
ha tomado tal incremento en Inglaterra,
que la inercia de Mr. Asquith, en vista
de las manifestaciones de los que dicen que
carecen de trabajo en Trafalgar-Square, va
siendo una cuestión seria.

¿Qué aguarda para obrar? ¿Es preciso que
antes se saquen casas y que se vean asesi-

nados algunos ciudadanos pacíficos, para to-
mar una determinación?
The Morning Post dice que toda sociedad
civilizada aprobará la ejecución de Vaillant.
Temíase, en un momento dado, que se libra-
se de la guillotina; por fortuna, los argu-
mentos alegados á favor suyo no han encon-
trado acogida en el ánimo del presidente de
la República. El único medio de impedir se-
mejantes atentados es demostrar que tras
ellos vendrá un justo castigo.

The Daily News conceptúa que el Gobier-
no francés no tenía otra alternativa que ha-
cer cumplir la ley. Usar clemencia hubiera
sido dar á la anarquía el consentimiento de
que al fin había alcanzado su objeto.

The Daily Chronicle felicita al Gobierno
francés, que ha demostrado que no se deja
arrastrar por el terror.

Los proteccionistas franceses M. Molins y
consortes están en camino de borrar por
completo los recuerdos de Cronstadt y Tolón.
El ajuste del tratado de comercio ruso-ale-
mán, en el cual se hacen ciertas concesiones
á los agricultores rusos, producirá relaciones
más amistosas entre los dos países, dada so-
bre todo la coincidencia de este tratado con
el aumento en Francia del derecho de los tri-
gos y las harinas, disposición que ha sido
tan mal acogida en Rusia, puesto que M. de
Giers, encargado de la embajada de Rusia
durante la ausencia de M. de Mohrenheim,
hizo, sobre este punto, algunas indicaciones
á M. Viger, ministro de Agricultura.

Los obreros de Londres, faltos de trabajo,
han contraído hasta tal punto el hábito de
las manifestaciones al aire libre, que el pú-
blico ya no les hace caso. La manifestación
de hace unos días en Tower Mill, llamó, sin
embargo, la atención por una novedad del
programa.

Los manifestantes, que, según se dice,
eran socialistas judíos, habían anunciado la
extraña resolución de dirigirse á la catedral
de San Pablo para exponer sus quejas á los
canónigos anglicanos.

Advertida la policía, tomó disposiciones
para impedir el escándalo.
Los manifestantes no lo tuvieron en cuen-
ta, y después de los discursos de costumbre,
pusieron en camino, á las dos de la tarde,
para ir á San Pablo; mas, si bien partieron
unos mil, sólo llegaron unos trescientos. La
policía empezó una lucha con el grueso de
la columna, los detuvo, y los dispersó, no sin
que corriera sangre. Entonces volvieron por
los muelles del Thames á Trafalgar-Square,
en donde escalaron el pedestal de la estatua
de Nelson oradores que pronunciaron violentos
discursos.

Se asegura que á principios del próximo
mes de Marzo el geógrafo anarquista M. Eli-
seo Reclus irá á explicar su curso en Bruselas.

Dicho curso será organizado por la federa-

ción de las sociedades de la Universidad de
Bruselas, ó sea por los estudiantes que han
protestado contra el aplazamiento del referi-
do curso. Por el momento, todas las clases de
la Universidad están suspendidas, y la misma
Universidad cerrada por orden del Consejo
de Administración.

Mientras se aguarda la reapertura de las
clases, se dan algunas en la Logia de los
amigos Anátopos, por un grupo de profes-
ores, á la cabeza de los cuales figura el jefe
de los radicales de la Cámara de los diputa-
dos, M. Jansón.

Sin embargo, M. Graux, en su cualidad de
decano y de gran maestro universitario,
tiene sobre M. Jansón la ventaja de estar en
sus manos los fondos del establecimiento, ó
sean cinco millones de francos, procedentes
de donativos hechos por la masonería desde
hace cerca de sesenta años.

En vano M. Jansón ha querido levantar
bandera contra bandera y organizar al lado
de la Universidad Graux, su Universidad,
Cárcel de capítiles, y son muy necesarios
para crear algo serio y formal.

Le Figaro, de París, publica un artículo
sobre el descubrimiento de una arma que
posee cualidades superiores á las demás.

A pesar de ser muy ligero, este fusil tiene
la particularidad, desconocida hasta hoy, de
disparar dos balas de diferente peso con el
mismo cañón; una de largo alcance y otra de
corto, á la distancia de 800 metros.

Esta nueva forma de arma carga instan-
táneamente á la vez de 50 á 100 tiros, encerra-
dos en un cargador móvil de tres centíme-
tros de diámetro (para las dos balas y no para
los dos cartuchos, pues aquellas son total-
mente idénticas en su dimensión), blanco
para contener las balas de largo alcance, y
negro para las de corto alcance, á fin de evi-
tar dudas en la distribución de las munici-
ones.

Esta arma, admirablemente concebida, es
según se quiera, un fusil de tiro lento ó una
verdadera ametralladora portátil de 100 tiros,
que se carga y se dispara por el rápido mo-
vimiento del dedo sobre el fiador. Cien balas
destinadas á esta arma no pesan más que un
kilogramo 200 gramos, al paso que 100 car-
tuchos del fusil alemán, y hasta del fusil
Lebel, pesan 2 kilogramos 850 gramos.

Simétricamente colocada en su cargador
aparece la bala de este nuevo fusil. Tiene la
forma de un lápiz hueco de 65 milímetros
de largo, y sale de su puesto con la rapidez
del rayo, sin dejar en el cañón el más míni-
mo vestigio de su corta permanencia en él.
A mil metros de distancia y aun antes de
que el enemigo haya tenido tiempo de ha-
cer un movimiento, queda atravesado como
una sencilla hoja de papel. Ningún obstáculo
le detiene en su vorágineosa carrera: árbo-
les, piedras, tierra, nada resistirá á una gra-
nizada de proyectiles de esta clase.

En un minuto, un grupo de soldados puede
lanzar un diluvio de proyectiles sobre un
punto dado: puente, camino, desfiladero, que

los regimientos ó los escuadrones del enemi-
go no podrán atravesar.
Le Figaro asegura que las pruebas han re-
sultado brillantísimas.

Lo que también pareciera un hecho con-
sumado es la locomotora eléctrica. La inven-
ción se debe á M. Heilmann, y las pruebas
oficiales se han hecho en la línea del Oeste,
entre el Havre y un punto de la línea del
Havre á París. Se da como seguro que las gran-
das líneas de los ferrocarriles franceses no
tardarán en adoptar la locomotora eléctrica
de Heilmann para los trenes rápidos, que al
caerán por este medio una velocidad casi
doble de la que hoy tienen, y esto sin cam-
biar el material.

UN VIAJE Á VALLADOLID

En el Hotel de Francia.—Visitas.
Comisiones.

La manifestación no terminó con la llega-
da de los viajeros al hotel. Una multitud in-
mensa ocupó las inmediaciones de la casa, y
los vivos más expresivos se repitieron una y
mil veces con el mayor entusiasmo. No satis-
fechos con esto, pidieron que el Sr. Esquerdo
les dirigiera la palabra, y así lo hizo desde
el balcón, pronunciando unas cuantas frases,
de las que nuestro excelente amigo tiene
siempre más en el corazón que en los labios.

No satisfechos con esto, fueron llamando
por este orden á los Sres. Prieto, Zuazo, Ro-
dríguez y Muro, y todos dirigieron breves
palabras á los entusiasmados correligionarios de
Valladolid, que poco á poco fueron retirán-
dose cuando el Sr. Muro les rogó que así lo hi-
cieran; después de darles las gracias por la
acogida hecha á los republicanos de Ma-
drid.

La calle quedó despejada, pero la habita-
ción de los expedicionarios se vio invadida
por muchos amigos que no habían podido
acudir á la estación y por las comisiones de
los pueblos inmediatos, que iban llegando
con objeto de saludar á los viajeros y asistir
al gran meeting de la noche del 10 y al ban-
quete del 11.

Entre otros vimos: de Burgos, á los seño-
res Cecilia, Alonso y Brisco; de Torquemada
Tejedor y Villacortés; de Palencia, á Antón
Mora, Díaz, Carande y Vega; de Santander, á
Ortiz; de Salamanca, á Sánchez y Sierra; de
Valladolid, á Ibáñez; de La Mudarra, á Mo-
zo; de Madrid, á Acitores; de
Villabrágima, á Antón Esteban; de Torde-
mosa, á Cebrían; de Villagarcía, á Carde-
nosa; de Castromonte, á García; de Rioseco,
á Hernández; de Medina, á Fernández y otros
varios de Tudela de Duero, á Olmedo del
Año, Pérez y otros; de Casasola, á Modesto
Pérez de Tiedra, á Píezos, y de Zaratán, á
Claudio.

Nos fué imposible retener los nombres de

VIII

Marat vivía en el primer piso de una
casa arruinada de la calle de los Francis-
canos, hoy de la Escuela de Medicina,
número 18. Su habitación se componía
de una antecámara y de un escritorio, cuyas
lucos daban sobre un patio estrecho, de
una pequeña pieza adyacente donde esta-
ba su baño, de un dormitorio y de un sa-
lón cuyas ventanas recibían la luz de la
calle.

Esta morada estaba casi desahogada.
Las numerosas obras de Marat, amonto-
nadas en el suelo; los periódicos; húmedos
aún de tinta, esparcidos sobre las sillas y
mesas; los operarios de la imprenta en-
trando y saliendo sin cesar; mujeres em-
pleadas en doblar y compaginar los folle-
tos y los periódicos, los gastados tramos
de la escalera, los umbrales mal barridos
de las puertas, todo atestiguaba ese mo-
vimiento y esos desórdenes que crean há-
bitualmente á un hombre atareado, y la
continua afluencia de ciudadanos á la
casa de un periodista y corifeo del pueblo.

Esta habitación manifestaba, por decirlo
así, el orgullo de su indigencia. Al
parecer, su dueño, entonces poderoso
sobre la nación, quería hacer exclamar
á sus visitantes, ante el aspecto de su
miseria y de su trabajo: «Mirad el ami-
go y modelo del pueblo. No ha cambiado
ni de morada, ni de costumbres, ni de
traje.»

Aquella miseria era el distintivo del
tribuno; más aún que afectada, era real.
El ajar de la casa de Marat era el de un
humilde artesano.

La mujer que gobernaba su casa llama-
bábase en otro tiempo Catalina Evrard;
entonces se denominaba Albertina Ma-
rat, desde que el amigo del pueblo le ha-
bía dado su nombre, tomándola por espo-
sa en un hermoso día y ante la luz del

sol, á imitación de Juan Jacobo Rou-
seau.

Una sola criada le ayudaba en los cui-
dados domésticos. Un mozo, llamado Lo-
renzo Basee, hacía los recados, los que-
haceres exteriores, y en sus momentos de
ocio se ocupaba en la antecámara en trabajos
manuales necesarios para el servicio de
folletos y anuncios del amigo del pueblo.

La devorante actividad del escritor no
se había entibado con la lenta enferme-
dad que le consumía; la inflamación de
su sangre animaba al parecer su alma.
Unas veces desde la cama, otras desde el
baño, no cesaba de escribir, de apostrofar,
de dirigir invectivas á sus enemigos y de
incitar á la Convención y á los Francis-
canos.

Ofendido por el silencio con que la
Asamblea acogía sus mensajes, acababa
de dirigirla una nueva carta, en la que
amenazaba á la Convención con hacerse
llevar moribundo á la tribuna para aver-
gonzar de su flojedad á los representa-
tes, y dictarles los asesinatos indispen-
sables.

Ocupado por el presentimiento de la
muerte, temía tan solo, al parecer, que la
hora suprema llegase demasiado pronto y
no le otorgase tiempo para inmolarse su-
ficiente número de culpables. Mas ávido
de matar que de vivir, se apresuraba á enviar
al tribunal todas las víctimas que le era
posible, como otros tantos rehenes presen-
tados por la cuchilla á la revolución, com-
pleta la cual quería d- jar libre de enemi-
gos antes de su muerte. El terror que salía
de la casa de Marat volvía á ella bejo
otra forma; la de un temor perpetuo hacia
el asesinato.

Su compañera y confidentes creían ver
levantados sobre él igual número de puña-
les que él mismo levantaba sobre las ca-
bezas de trescientos mil ciudadanos.

La entrada á su habitación estaba ve-
dada como el acceso al palacio de la tira-
nía. No se dejaba acercar á su persona
más que amigos de confianza ó denuncia-

con la decencia de sus modales y la bre-
vedad evasiva de sus respuestas, y final-
mente, las evadió fingiendo que dormía.
Un joven más reservado, seducido por
tanto pudor y hermosura, se atrevió á de-
clararle una respetuosa admiración, y la
suplicó que le autorizase para pedir su
mano á sus padres.

Contestó con jovialidad y chancéandose
sobre tan repentino amor; pero prometió
al joven que más tarde le haría sabedor
de su nombre y de sus proyectos respecto
á este asunto. Hasta el fin del viaje en-
cantó á sus compañeros por su grata com-
pañía, que sintieron abandonar.

VI

Entró en París el jueves 11 de Julio
á medio día. Hizo que la condesa se fue
á Caen, calle de Vinex-Augustins, número
17, fonda de la Providencia. Se acostó á
una casa que la habían indicado en las
cinco de la tarde, y durmió en profun-
do sueño hasta el día siguiente.

Sin confidente y sin testigos durante
aquellas largas horas de soledad y de
agitación, en una casa pública y con el
ruido de París, cuya inmensidad y tu-
multo absorben las ideas y alteran los
sentidos, nadie sabe lo que pasó en el alma
de Carlota al despertar, teniendo siempre
ante sí aquella resolución que reclamaba
su cumplimiento. ¿Quién es capaz de me-
dir la fuerza del pensamiento y la resis-
tencia de la naturaleza? El pensamiento
la dominó.

Se levantó, se puso un vestido sencillo
pero decente, y se dirigió á casa de Lau-
ze de Perret. El amigo de Barbaroux es-
taba en la Convención. Sus hijas, en su-
sistencia de su padre, recibieron de la joven
forastera la carta de introducción de Ba-
rbaroux; pero Lauze de Perret no debía
volver hasta la noche.

Carlota se dirigió á su habitación, en

donde pasó el día leyendo, reflexionando
y orando. A las seis volvió á casa de Lau-
ze de Perret. El diputado comía con su
familia y amigos. Se levantó, y recibió á
Carlota sin testigos.

Carlota le insinuó el favor que de él
esperaba, y le suplicó que le acompaña-
se á la audiencia del ministro del Inte-
rior, Garat, para que con su presencia y
apoyo fuesen de más valía sus recla-
maciones.

Esta petición era un solo pretexto de
Carlota para acercarse á uno de esos giron-
dinos por cuya causa se sacrificaba, y para
deducir de sus conversaciones indicios
y conocimientos que la guiasen á la ma-
yor seguridad de sus pasos y del golpe de
mano que iba á descargar.

Lauze de Perret, apremiado por la hora
y no pudiendo dejar á sus convidados, le
dijo que aquel día le era imposible acom-
pañarla á ver al ministro Garat, pero que
al siguiente iría á buscarla á su habita-
ción, y desde allí la acompañaría al mi-
nisterio.

Entregó á Perret las señas de su posa-
da, junto con su nombre, y dió algunos
pasos para retirarse; pero movida sin du-
da por su aspecto bondadoso y por la idea
de sus jóvenes hijas, le dijo con voz algo
misteriosa pero llena de interés é intimi-
dad:

«Permitidme que os dé un consejo, ciu-
dadano: dejad la Convención; allí no po-
deis impedir el mal. Marchad á Caen á
reuniros con vuestros compañeros y her-
manos.»

«Mi deber está en París,—contestó el
representante,—y no le abandonaré.»

«Cometid una falta,—replicó Carlota,
insistiendo de un modo significativo y casi
suplicante.—Creedme,—añadió en voz
baja y rápido acento,—huir, huir, pero
mañana antes de la noche.» Y salió sin
aguardar la respuesta.

Estas palabras, cuyo sentido conocía
sólo Carlota, fueron interpretadas por
Lauze de Perret como una alusión á los

CANTARES

La amo tanto, á mi pesar,
Que, aunque yo vuelva á na-
cer,
La he de volver á querer,
Aunque me vuelva á matar.

Desde que perdí el encanto
Dí mi primera pasión,
No he entrado en mi corazón
Por no morir de espanto.

Como no vivas tú en mí,
Vivo en tí, más no contigo;
Y hasta no vivo conmigo,
Como vivo sólo en tí.

R. de Campoamor.

DOLORA

La reina que enloquecía
Por Don Felipe el Hermoso,
La tumba al ver de su esposo:
—¡Todo está allí!—se decía.

—¡Todo está allí!—se decía.
Sus restos estubo un día,
Mas nada vió allí; y así,
En vez del—todo está allí,—
Desde tan triste ocasión,
Señalando el corazón
Decía:—¡Todo está aquí!

Ramón de Campoamor.

MISCELÁNEA

—¿Cuántos sacramentos
hay?—preguntaba un sacer-
dote á un muchacho.

—Ninguno—contestó éste.

—¿Cómo que ninguno?—
replicó el cura.

—Porque usted mismo dió
esta mañana los últimos á
mabuela.

Las mujeres son parecidas
á la parrilla; no sabrían tener-
se en pie y subsistir por sí
mismas. Necesitan de un apo-
yo, aún más para su espíritu
que para su cuerpo. Pero á
menudo arrastran consigo es-
te apoyo y lo derriban.

[Nicole.]

todos, entre ellos los de nuestros amigos de Villalón. De todos modos, lo dicho demuestra que Castilla la Vieja ha respondido con entusiasmo al llamamiento de la capital.

POLITICA

Por la mañana

Los navarros

Es este asunto el que hoy preocupa más la atención de la gente política. Según refieren los telegramas de Navarra, es indescriptible el entusiasmo que allí ha producido la negativa rotunda de la Diputación a entrar en negociaciones económicas con el ministro de Hacienda. Preparase á los comisionados un recibimiento triunfal. En Pamplona se preparan trenes especiales para conducir viajeros á Castejón. Allí esperarán la llegada de la Corporación, anunciada para el domingo. En la llanura del pueblo se celebrará una misa al aire libre. Cálculase que no bajarán de veinticinco mil personas las que esperen en Castejón á los navarros. Acerca de esta cuestión, nuestro querido colega *El Liberal* acoge el rumor de que en el Consejo celebrado ayer con la regente el Sr. Sagasta declaró que el Gobierno apoyaría resueltamente al Sr. Gamazo en la cuestión relativa á Navarra, y que si llega el caso—y aunque contra su voluntad—hará efectivas por todos los medios las resoluciones del ministro de Hacienda. De ser esto cierto, es evidente que, dada la actitud de Navarra, se promoverán gravísimos y trascendentales conflictos. Para esta tarde, á las cinco, ha citado el Sr. Sagasta, en la Presidencia, á los diputados navarros con el fin de celebrar una conferencia.

La crisis

Van confirmándose nuestras noticias acerca de que el ministro que en estos momentos está más abocado á salir del Gabinete es el Sr. Gamazo. Periódico tan bien informado en estas cosas como *La Correspondencia de España*, dice: «Una persona que tuvo ocasión de hablar ayer con el Sr. Gamazo, afirma que el ministro de Hacienda llevará al Consejo el acta de su conferencia con los diputados navarros, y planteará en términos claros y sencillos las razones que abonan su conducta y el alcance de este conflicto. A última hora corría en algunos círculos políticos la noticia de que el señor Gamazo, aun antes de que el Consejo de ministros se reuniera, ha hecho presente al Sr. Sagasta que á fin de que no se crea que en este asunto libre una batalla de amor propio, ó que sus convicciones profundas en este particular puedan por compañerismo impulsar los actos de los otros ministros, le había ofrecido su dimisión para dejar al Gobierno y al presidente en completa libertad de acción. No se decía la actitud del Sr. Sagasta en este punto. Hemos procurado averiguar lo que hubiera de cierto en esta noticia que ha circulado mucho, pero nos ha sido imposible hallar fundamentos para creerla ó refutarla. El día de hoy dirá.»

El Consejo de hoy

Asegúrase que se celebrará y que será importante. Sin embargo, hay que tener en cuenta que para las cinco, hora en que los Consejos suelen estarse verificando, tiene citados el presidente á los comisionados navarros.

Lo del Ayuntamiento

Esta tarde, á las tres, se celebrará la sesión

extraordinaria que pidieron los concejales republicanos y algunos monárquicos. La sesión será, seguramente, animadísima, porque los ánimos están muy caldeados, y hay materia abundante para ello. Ha quedado satisfactoriamente zanjada la cuestión personal pendiente entre un concejal republicano y un redactor de un diario de la noche.

MAÑANA:

Declaraciones políticas de DON FELIX CECILIA con motivo del Manifiesto del señor Ruiz Zorrilla.

EL BANCO Y EL PAÍS

MELILLA

Los restos de un santón
Los moros están decididos á trasladar al interior los restos del santón Sidi Guariax, que están enterrados en la mezquita de este nombre. La traslación se verificará en cuanto pasen los días del Ramadán. El nuevo sitio donde serán depositados los restos está detrás del cerro Bouden. Es un lugar amenísimo, á orillas del arroyo de Frajana.

Ellos y nosotros

Las noticias referentes al perdón del rebelde Maimón Mohata, han producido gran alegría entre los moros. Esto ofrece notable contraste con el soldado del batallón Disciplinario Manuel Fernández Carro. Este soldado, que desertó el año 1886, se presentó á raíz de los últimos sucesos con el propósito de pelear en las guerrillas. Cuando se terminó todo, se abrió nuevamente el proceso de desertión, y Carro ha sido condenado á tres años de presidio militar.

¿Pagarán?

Es extraordinario el número de moros que han llegado con objeto de celebrar una junta para acordar la forma de distribuir el tributo extraordinario de guerra. Cada cabo de kábila viene acompañado de diez moros, y en vista del gran número de ellos háse dispuesto que los congregados se reúnan en el castillo de la kábila de Beni-Bipnor, llamado Karba Rasgan.

El general Arolas

Regresa á la Península, según nos dicen, con licencia por hallarse enfermo, y según otros por haber presentado la dimisión del cargo de gobernador de la plaza. Hácense animados comentarios acerca de este viaje. Del mando de la plaza se ha encargado el coronel del regimiento de África, por ser el más antiguo de los que allí se encuentran.

Dos noticias

En la calle de Prim, barrio del Polígono, se ha colocado un reloj de sol. Ha llegado el vapor *Secilla* con la correspondencia, procedente de Málaga.

Exhumación

Proyéctase exhumar los restos de los oficiales D. Juan García Cabrilles y D. Teodoro

Valverde, del regimiento de Extremadura, y de un sargento y seis soldados que murieron en la acción del 23 de Octubre y están enterrados en los fosos de Cabrerizas Altas, con objeto de darles eterno descanso en la tierra sagrada del cementerio nuevo.

VAMOS POR PARTES

Bien sea por desconocimiento del asunto, bien por la facilidad con que los periódicos acogen trabajos que no son de sus redacciones ó porque el interés privado anda listo, esto es que cada día se leen apreciaciones varias acerca de la conveniencia ó del daño que resultaría concediendo auxilios á las Compañías de ferrocarriles.

De todos modos, el negocio no está claro, y hay que tratar de llevar luz que lo ilumine para que, suceda lo que quiera, sepamos todos si algo se debe dar ó negar, por qué y para qué.

En primer lugar, hay que averiguar si las Compañías de ferrocarriles viven obligadas á pagar en oro el interés y á amortización de las obligaciones que tienen emitidas, y el dividendo activo que pudieran distribuir á sus accionistas; esta, que llaman obligación las dichas Compañías, es la causa alegada, dada la elevación de los cambios, para no pagar los auxilios del Gobierno.

Nosotros creemos que el pago en plata, tanto de los intereses como de la amortización, y en su caso de los dividendos activos á los accionistas, es enteramente legal, pues aquellos valores se emitieron estableciendo que 500 francos eran iguales á 19.000 reales vellón, de la moneda que entonces circulaba.

Alterada la ley de esta moneda, que actualmente es igual á la de Francia, resulta en toda justicia que 500 francos son iguales á 500 pesetas, y que pagando sus intereses en pesetas al tipo estipulado, nadie puede pedir más á las Compañías.

Si á estas, por razones financieras, las conviniere hacer los pagos en oro, y para esto hubieran de sufrir quebranto de consideración, cosa será de interés privativo de los accionistas, que verían disminuir el valor de sus acciones; pero la nación nada tiene que ver en ello, ni debe acudir á su reparo.

PALOS DE MOGUER

(BROMA DE CARNAVAL)

Clarín, que ahora con sus cuantos pontificios se va convirtiendo en una especie de Castelar masculino; esto es, Castelar con más «nervio en el estilo», hasta el punto de que mucha gente decía, parodiando el grito de Bossuet, *Clarín se mueve*, volviendo á sus antiguas mañas (como decía la serénica Berenice, de blonda cabellera), (1) pinta en su último y reciente libro á D. Hermógenes Pan-champla, que se parece singularmente á un Palos de Moguer, del cual nizo Manuel del Palacio cierto *caleburrer* famosísimo.

Recordo yo la primera visita á D. Hermógenes, cuyo domicilio me había indicado mi condiscípulo Padreira, ese Palos de Moguer traducido al gallego; que se parece á don Hermógenes como una chupa de dómíne á una camisa de académico.

—D. Hermógenes... preguntó á la portera. —¡Chist! ¡Habla usted bajo! Aquí vive, pero suba usted de puntillas, que está escribiendo sobre la monja alférez, llamada Bazán, Bazón ó no sé como, y hasta mi Periquito me ha hecho guardar para que no le incomode. ¡Incomodarle un pájaro tan sabio!... Periquito, rico, ¿quién te quiere á tí?

(1) Peinada á la griega por Page.—¡Oh, el ilustre Page! ¿Lo conocen ustedes?—Aunque dá la noticia *La Correspondencia*, trayendo así una justificación más á mi *Atenas fin de siglo*.

—Ramallo Ortigao, contestaba el parlero animalito. Subí con grandes precauciones, pensando á cada chirrido de las botas, que por desgracia eran de las musicales, si no sería preferible quitármelas, como un musulmán en la mezquita.

Cuando ya respiraba libremente, creyendo hallar en el fin de la ascensión el fin de mis temores, puse la mano en el llamador, mas con tan mala fortuna, que un repique estrepitoso alborotó los ecos de la casa. ¡Brí! hizo dentro una voz de tenor embarracado. En el paroxismo del terror estaba cuando una coñada Aixa-la-Horra me abrió la puerta.

—¿El Excmo. Sr.? Esta introducción evitó la tormenta que mi campanillazo había provocado. —Sí, sí; pase usted.

Me llevaron á un cuartito, adornado con cromos de á real y boletines de la Academia de la Historia. En el centro una jaula prahistórica contenía una tórtola centenario que, con su gú-gú incesante y el movimiento de reverencia de su cabeza, parecía cantar eternamente las alabanzas de su dueño.

—Salve, señor excelentísimo; el rey de Portugal te protege y la virgen de la Antigua te acompaña. Había aquel día gran alboroto en la casa por un periódico de la mañana había llamado erudito á D. Hermógenes.

—¡Hábrase visto! decía la apreciable familia. ¡Llamarle erudito nada más, como á cualquier mendigo!

—¿Qué le parece á usted, me interpelaron? —Oh! me parece muy estrájufo.

—Ya ve usted! A un hombre que á los dieciocho años era ya presidente de la Juventud Católica de Sevilla, y á los diecinueve jefe de negociado de la República. Aun hombre que estuvo el otro día en el baile de Palacio y llevó á la Quilona vestida de blanco... —La *creatura bella, blanco cestita*, interrumpió un joven pálido que nos acompañaba.

—¡Y que lo digas!—prorrumpió la señora mayor—porque el casamiento y la gran cruz del cielo bajan. Apenas metió balla la niña en Palacio. Como que un embajador negro, casado por cierto, y recia su sombra...

—¿De qué país era el embajador? —No sé... Oliveira. Digo, no. Oliveira Martins es un portugués á quien D. Hermógenes zarandó por el Aeneo.

—Sería de Siberia—apuntó el joven doctoral, quien, por más señas, es de Sagovia.

—Siempre pasa lo mismo, dijo la principal interesada—donde está una andaluza... —Y una andaluza la Cataliz, completó el de Sagovia; Cádiz, la bañista de plata del *Mediterráneo* (1) como dice Padreira... quien también dice la *fauna animal y vegetal* (historias las dos frases).

Sonaron en esto fuertes pisadas, como de académico que sabe el terreno colombino que pisa. (frase del propio D. Hermógenes), y levantando la señora mayor la cortina, dijo: —Pase el rey de la literatura española.

Esta solemnidad ceremoniosa, que ya me había costado, y yo no había creído; esta frase que siempre penso hasta entonces fuese burla de algún chusco, no dejaban de preparar con cierta religiosa emoción el ánimo para la aparición anhelada.

En fin, realizase ésta: apareció el propio D. Hermógenes, hecho una giralda, y con aquella perpetua sonrisa que el adulador embale de las admiraciones universitarias, admiraciones de una asamblea de dómínes incipientes, calabancos rellenos de historia de Merulo, ha asterocotipado en su abundosa faz de mapa-mundi.

Lo contemplaba yo curiosamente, recordando la receta de su erudición, que un prolijo estudio me había permitido sorprender, y que consiste en manejar estas fuentes: la Historia de Cantú para las clasificaciones Inghísticas y literatura italiana; el Milá y Fontanals para la poesía de los trovadores y

literatura popular, junto con alguna cita, más ó menos autorizada, del Riccardi; el Ticknor para la literatura española, sin perjuicio de zaherirle y despreciarle á cada instante; y el almanaque de la Madre Seigel para la miscelánea.

Con esto, y convertié á los muchachos en inconscientes propagando listas de invocaciones de la evañita, incusa i tias que el *Idilio* de Núñez de Arce—y que perdí en el agosto nombre del gran poeta verso mezclado en tales peyudices, porque el hecho es histórico, y me hace sacar á relucir el dolor de la injusticia—es propio de *Virgilio*, y *La selva oscura* plagio de *La Divina Comedia*, y la *Urtica lamentación de lord Byron* plagio de los *Lamentos del Tasso*, por Byron, y así sucesivamente; porque con este sistema, *La Divina Comedia* resulta ser plagio del *Apocalipsis*, y *Mirey* y *Mirrey* de *Marrionetas*, y los *Lamentos del Tasso* de las elegías de Galla...

Con esto ya tenía retratado á D. Hermógenes, el Gran Capitán de las comisiones de centenario. ¡Ah! y con su prurito de novedad, con su noble afán de colocar la enseñanza á la altura de las naciones extranjeras; como esta novedad se reduce á alterar el orden de explicación, exponiendo un curso en esta forma: lírica, épica, dramática, novela, oratoria, historia; y al siguiente, historia, oratoria, lírica, épica, novela, dramática; haciendo todas las combinaciones, conmutaciones y permutaciones matemáticas, ya tiene novedad asegurada para el resto de su vida, sin aumentar el repertorio, sin cambiar sus chistes de calendario, sin necesidad de que se vaya, después de descubrir el síso de la sen u viaje á Italia, á descubrir en un viaje á América las *Pampas*, que, *desu verdad*, sería descubrimiento desampañante.

Estas viejas novedades de D. Hermógenes me recuerdan la profunda sabiduría de cierto ilustré filósofo que se ha hecho ilustré á fuerza de no escribir libros ni hablar en castellano, manera barata de imitar á Sócrates, que tampoco escribió libros, ni hablaba en castellano, sino en *gringo*.

Es como si mi amigo Padreira, á quien toda la picardía se le ha acumulado en la nariz y toda la sabiduría en la espalda, pretendiera, por esta última circunstancia, ser un segundo Leopardi, ó como si cualquier persona de quien cupiera en los positivismos de la vida el padeer viejos feos como César, quisiera por esto solo ser un nuevo ejemplar, aumentado y corregido, del gran egoísta romano.

Para volviendo á mi cuento, más largo ya que un día sin pan (un año sin centenario, diría D. Hermógenes), recuerdo que Pan-champla me recibió con amabilidad en el desacomodado, y hasta me obligó á acompañarle á la Biblioteca, sección de manuscritos, donde poseíendome de las cinco españolas copias de la Crónica escrita por el príncipe de Viana, me dijo que quería ser alguna vez verdadero hombre de ciencia. —Por que toda la filosofía de Wandt, de Spencer, de Schopenhauer (pscht, un pesimista sombrío, *shocking*) no era más que, como la poesía, una inferioridad cerebral. —empezara por traducir á la prosodia y ortografía académicas todas las palabras allí más escritas, formando un estado, que yo inicié en esta forma:

ciencia..... ciencia.
sastifecho..... sastifecho.
Moro beo..... Morvefo.
Siete embra.... Septiembre.

No tardé en conocer el secreto de su amabilidad. Andaba buscando marido para una institutriz discípula protegida suya. ¿Por qué, si tanto la protegía, quería casarla? ¡Misterios de académico concupiscentel!

Tarari

ESPECTÁCULOS

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 98 de abono.—Turno par.—Seyero Torrell (estreno).—El sueño dorado.
COMEDIA.—A las ocho y media.—5.ª serie.—La de San Quintín.
LARA.—A las ocho y media.—5.ª serie.—Turno 2.º.—Entreparientes.—Los lince de *El Imparcial*.—Zagüeta.—(Segundo acto).
FRANCESA.—A las ocho y media.—Nieves.—El casato del tío Marcelo.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—Moda.—Mis Helvett.
APOLO.—A las ocho y media.—El dúo de la Africana.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos (estreno).—El Guirigay.—Cosas de Apolo, La serpiente.
ESLAVA.—A las ocho y media.—Tragalabias.—Boda, Tragedia y Guateque, ó el difunto de Chuchita.—Los valientes.—El traje misterioso.
ROMA.—A las ocho y media.—El golpe de gracia.—Clases especiales.—La avaricia rompe el saco.—El gorro frío.

DE LA MUJER

Las mujeres acarician la moda, porque les da cada mes una nueva juventud. Mme. de Puisieux. En la toilette de una mujer, demasiada magnificencia es un defecto. La riqueza oscurece la belleza. Dupaty. Con las mujeres hernas debéis ser celoso del amante que os ha precedido; con las mujeres fuertes, de aquel que os seguirá. Limayrac. El amor propio obliga á las mujeres á cometer más locuras que el mismo amor. Dupuy.

peligros que en París cercaban á los hombres de sus opiniones. Volvió á reunirse con sus amigos, y les dijo que en la joven que acababa de ver, ya en su actitud, ya en su expresión, había rotado cierto misterio que le había impresionado y obligado á recomendarle la reserva y circunspección.

Al anochecer de aquel mismo día la Convención expidió un decreto mandando que se sellaran los muebles de los diputados sospechosos por su amistad y relaciones con los veintidos. Lanzo de Perrot era del número de éstos. Al día siguiente 12, muy de mañana fué á buscar á Carlota á su habitación y la condujo á casa de Garat, el cual no les recibió porque el ministro no daba audiencia antes de las ocho de la noche. Este contratiempo pareció desanimar á Lanzo de Perrot, el cual dijo á la joven que su calidad de sospechoso, junto con la providencia que aquella noche había tomado la Convención, eran circunstancias que más dañaban que favorecían á sus clientes; que á más, carecía de un poder de la señorita Forbin para obrar en su nombre, y que esa falta de formalidad hacia inútiles sus pasos.

La desconocida insistió poco, como una persona que ya no necesita del pretexto para disfrazar su intención, y á quien bastan las primeras razones para desistir de su pensamiento. Lanzo de Perrot se separó de ella en la puerta de la fonda de la Providencia.

Carlota fingió que entraba, pero salió al momento, y fué preguntando de calle en calle hasta el Palacio real.

Entró en el jardín, no como una forastera que quiere satisfacer su curiosidad contemplando los monumentos y paseos públicos, sino como una viejera á quien sólo lleva un asunto á la capital, y que no quiere perder ni un paso ni un día. Rasgó en las galerías la tienda de un cochillo. Entró, escogió un cochillo puñal con

el mango de ébano, pagó tres francos, lo ocultó bajo su canesú, y con mesurado andar volvió otra vez al jardín, sentándose un momento en uno de los bancos de piedra arriados á las arcadas.

Allí, aunque sumergida en sus ideas, se distrajo con los juegos de los niños que retozando junto á ella se apoyaban confiadamente sobre sus rodillas. Por sus labios divagó todavía una sonrisa femenil arrancada por aquellos juegos y por aquellos infantiles rostros. Sus indecisiones la oprimían, indecisiones que reanaban, no sobre la ejecución de su proyecto, que estaba resuelta á llevar á cabo, sino sobre los medios de ejecutarlo. Quería convertir el asesinato en una inmolación solemne que infundiese el terror en el alma de los imitadores del tirano.

Su primer pensamiento había sido atacar á Marat y sacrificarle en el Campo de Marte, durante la gran ceremonia de la federación, que debía verificarse el 14 de Julio en conmemoración de la libertad conquistada; empero el aplazamiento de esta solemnidad hasta el triunfo de la República sobre los partidarios de la Vendée y los insurrectos, le robaba el teatro y la víctima.

Su segundo pensamiento había sido hasta el último momento inmolár á Marat en la misma Montaña, en el centro de la Convención, á la vista de sus adoradores y de sus cómplices; su esperanza en este caso era la de ser inmolada enseguida y hecha trizas por el furor del pueblo, sin dejar otros vestigios ni más memoria que dos cadáveres y la tiranía anegada en su sangre.

Soplar su nombre en el olvido y no buscar más recompensa que en su acción misma, no pidiendo su recordamiento ó su celebridad más que á su conciencia, á Dios ó al bien que hubiese verificado, ésta era en suma la única ambición de su alma. ¿La vergüenza? El recuerdo de su familia se la hacía odiosa. ¿La celebridad? Ni para sí la deseaba. La gloria le pare-

cía un salario humano indigno de su desinterés, y solo propio para amortiguar su virtud.

Pero en las entrevistas que tuvo después con Lanzo de Perrot y sus huéspedes había sabido que Marat no se dejaba er más que en la Convención. Era, pues, forzoso, buscar su víctima en otra parte, y para llegar á ella se necesitaba enganar.

Resolvióse á ello. Este fingimiento, que mortificaba la lealtad natural de su alma, que cambiaba el puñal en tramo, el valor en ardid y su asesinato la inmolación, fué el primer recordamiento de su conciencia y su primer castigo.

Distínguese un acto criminal de uno heroico, antes que se consuman aquéllos, por los medios, á los cuales se hace forzoso recurrir para verificarlos. Es una necesidad para el crimen el engaño, jamás para la virtud, y es así, porque aquí es la mentira y ésta la verdad en acción. El uno necesita las tinieblas, el otro la luz.

Decidíose Carlota por el engaño, y esto le fué más penoso que asestar el golpe. Confesólo ella misma. La conciencia es justa ante la posteridad.

Apenas hubo vuelto á su habitación, escribió á Marat una esquela, que entregó á la portera del amigo del pueblo.

«Llego de Caen—le decía—Vuestro amor por la Patria me hace esperar que os enteraréis con satisfacción de los desgraciados acontecimientos de esta parte de la República. Yo me presentaré en vuestra casa hacia la una; tened la bondad de recibirme, y concededme un momento de audiencia. Os presentaré ocasión de prestar un gran servicio á Francia.»

Contando Carlota con el efecto de esta esquela, encontróse, á la hora que había

indicado, á la puerta de Marat, mas no se la introdujo ante él. Dejó entonces á su portera una segunda esquela, más urgente ó insidiosa que la primera.

En ésta se apelaba, no solamente al patriotismo, sino también á la piedad del amigo del pueblo, y le tendían lazo, haciéndole gala de la generosidad que en él suponía.

«Os he escrito esta mañana, Marat, le decía.—¿Habeis recibido mi carta? No puedo creerlo, pues encontré vuestra puerta cerrada. No dudo que mañana me concederéis una entrevista.»

«Os lo repito, vengo de Caen; tengo que revelaros los más importantes secretos para la salvación de la República. Soy á más perseguida por la causa de la libertad; soy desgraciada, y este título es suficiente para tener derecho á vuestro patriotismo.»

Sin esperar la contestación, salió Carlota de su cuarto á las siete de la tarde, vestida con más cuidado que ordinariamente, para seducir con una apariencia más decente la vista de las personas que vigilaban á Marat.

Sobre su vestido blanco llevaba una pañoleta de seda que cubría sus espaldas, velaba su pecho y se angostaba bajo ésta á manera de cinturón, anudándose tras el talle. Encerraba sus cabellos una gorra normanda, cuyas blondas flotantes caían sobre ambas mejillas, una anocha cinta de seda verde sujetaba la gorra alrededor de sus sienes.

Su cabellera se desprendía sobre su cuello, y solamente algunos bucles se esparcían sobre sus hombros. Ninguna palidez en el rostro, ningún sobresalto en la mirada, sin ninguna emoción en la voz patentizaban en ella la idea que abrigaba. Con tan seductores encantos, se presentó á la puerta de Marat.

ALLÁ EN MARRUECOS

Reserva

El misterio de que aparece rodeado cuando se refiere a las negociaciones diplomáticas, y la escasa abundancia de noticias con respecto a esta interesantísima cuestión, contribuye más y más a que la gente, extrañando este injustificado silencio, se ocupe en hacer todo género de comentarios.

La última conferencia

Se asegura que el pasado día 11 se celebró la última conferencia entre el sultán y nuestro embajador extraordinario Sr. Martínez Campos.

Si tal rumor resultara cierto, muy pronto sabríamos el verdadero estado de las negociaciones diplomáticas.

Los pliegos que vienen y los que van

El Legajo, que llegó a Mazagán conduciendo pliegos para Martínez Campos, salió del citado punto ayer, conduciendo otros con destino a la Península.

El agente consular y el Garnit

El agente consular de Italia en Mazagán según noticias que nos merecen crédito, celebra diariamente y a las altas horas de la noche conferencias con el Garnit.

De los asuntos que en dichas conferencias tratan, nada podemos decir.

Martínez Campos

El general Martínez Campos parece ser que está disgustadísimo por la lentitud de las negociaciones.

Hemos oído asegurar que nuestro embajador extraordinario ha dicho: «Esto es insoportable. Hay que retirarse de mucha paciencia y calma. Yo creía estar de regreso el 8 de Febrero, pero como no es oro todo lo que reluce, me haré por satisfecho si puedo regresar el 8 de Marzo.»

De estas frases del general claramente se deduce que ha perdido lo todo, el entusiasmo que tenía cuando salió de Melilla.

Y ahora, que por lo visto encaban perfectamente, recordaremos a nuestros lectores las siguientes palabras de nuestro celebradísimo ministro de Estado:

«Es indudable que nuestra embajada no tropezará con grandes dificultades, pudiendo por tanto regresar en breve plazo satisfactoriamente.»

Y, con efecto, hace cerca de dos meses que está nuestra embajada aliando los mares, y aún no hemos sacado nada su limpio.

BOLETIN REPUBLICANO

Monforte 11 de Febrero de 1894.

Señor director de EL IDEAL:

Madrid.

Los Comités republicanos de Unión nacional de esta ciudad, progresistas y centralistas, reunidos en fraternal banquete en casa de su presidente D. Matías Yañez, para conmemorar el 21.º aniversario de la proclamación de la República española, acordaron felicitar, por medio del órgano oficial de la Unión, en la prensa, su periódico EL IDEAL, a sus ilustres jefes D. Manuel Ruiz Zorrilla y D. Nicolás Sainserón y Alonso, y a todos nuestros correligionarios de la nación que aún sobreviven a las arduas persecuciones de que son objeto por parte de esta monarquía agonizante y caduca.

Todos los discursos y brindis que hicieron muchos de nuestros correligionarios fueron muy sabrosos y aplaudidos, porque todos versaron en la nota revolucionaria, acartando la necesidad de la pronta proclamación de la República para salvar la Patria de las miserias que nos han acarreado los hombres que nos desgobernaban; liberarla de la bancarrota y lavar la mancha de nuestra bandera y la afrenta que nuestro valiente y pundonoroso Ejército y nuestra Marina, acatando la disciplina militar, acaban de sufrir en los campos de Melilla.

La Comisión.—El presidente de Unión, Matías Yañez Rivadeneira.—El presidente, progresista, José Martínez Casanoba.—Valentín Celano.—Domínguez A. López.—Manuel Yañez.—Secretario, Antonio Díaz.

Distrilo del Hospital

Partido Republicano Federal

Se convoca a los republicanos federales del barrio de la Torrecilla a una reunión que tendrá lugar el domingo 18 del corriente, a las nueve de la noche, para proceder a la organización del expresado barrio.—Por la comisión, José Corona.

También se convoca a los republicanos federales del barrio de la Primavera a una reunión que tendrá lugar el domingo 18 del corriente, a las siete de la noche, en la calle de Zurita, número 15, tienda, para proceder a la organización del comité de dicho barrio.—Por la Comisión, José Corona.

Asimismo se convoca a los republicanos federales del barrio de Valencia a una reunión que tendrá lugar el domingo 18 del corriente, a las ocho de la noche, en la calle del Sallira, núm. 9 triplicado, para la organización del comité de dicho barrio.—Por la comisión, José Corona.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 15.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: Francés 98'63 Exterior español 63'43 Londres 15.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español 63'375

Aumento de derechos

Paris 14.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados ha continuado el debate sobre recargo de los derechos arancelarios de los trigos. El ministro de Agricultura, Sr. Viger, sostuvo que este derecho debe ascender a siete francos.

En libertad

Paris 15 (5'40 tarde).—El barón de Soubeyran y el Sr. Clerc, presidenta y consejero respectivamente del Banco de Descuento (Banque d'Escompte), han sido puestos hoy en libertad bajo fianza.

Esta determinación ha causado excelente efecto en los círculos financieros.

Más vale así

San Petersburgo 15.—Asegúrase en las esferas gubernamentales que la elevación de los derechos arancelarios de los trigos en Francia, no modificará en manera alguna las amistosas relaciones existentes entre aquella nación y el imperio ruso.

En buca de arreglo

Lisboa 15 (8 noche).—El ministro de Francia en esta capital, Sr. Bihouri, saldrá pasado mañana con dirección a París para conferenciar con el Gobierno acerca de los asuntos pendientes en la actualidad entre Portugal y Francia.

Queda encargado de los negocios de la legación francesa el secretario Sr. Bourd.

Los periódicos ministeriales declaran que el jefe del Gobierno francés ha manifestado al ministro de Portugal en París hallarse animado de los mejores deseos de llegar a un acuerdo con Portugal en la cuestión pendiente de los caminos de hierro.

Noticias de Marruecos

Tanger 15 (8'45 tarde).—(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra Sr. Alas)

No ha llegado, como se esperaba, el vapor correo de Mazagán.

He tenido ocasión de conferenciar estensamente estos días con respetables individuos del cuerpo diplomático, y creo poder afirmar, en vista de las declaraciones que se me han hecho, que la creencia más autorizada es que el sultán está en situación de poder pagar desde luego cinco millones de pesetas, y diez millones el año que viene, repartiendo el resto de la indemnización en pequeñas anualidades que a Marruecos le sea fácil pagar sin gravar extraordinariamente el Erario.

Tengo también la evidencia de que Francia apoya loalmente las reclamaciones de España.

Lo único a que se opondría sería al arbitraje de una tercera nación, que, por cierto, sería incompatible con los intereses y la honra de España.

Los rumores de toda clase siguen a la orden del día, siendo la mayor parte de ellos infundados o absurdos, como el que corrió ayer de que el general Martínez Campos y el Garnit se vendrían a Tanger para ultimar las negociaciones.

Repite nuevamente lo que en anteriores telegramas tengo ya dicho, que no hay motivo para impacientarse, y que es menester tomar las cosas con la calma que requieren tan graves negociaciones en un país donde la diplomacia no conoce lo que es prisas.

Liga contra los anarquistas. San Petersburgo 15 (4 tarde).—El periódico Novosti, al dar cuenta del atentado cometido en el café Terminus de París, vuelve sobre la idea que fué objeto de deliberaciones entre los Gobiernos de Austria y España, y que en el mundo diplomático ha logrado bastante arraigo respecto a la necesidad de que se organice una liga internacional para luchar contra la anarquía en vista de la impotencia de los Gobiernos para realizar aisladamente la defensa de los amenazados intereses sociales.

Un gen ral muerto

Paris 15 (8'45 noche).—Despachos recibidos de Río Janeiro dan cuenta de haberse prorrogado por 6 días el estado de sitio. En Río Grande ha muerto el general Isidoro, jefe de las fuerzas gubernamentales.

Congreso católico

Roma 15 (3'16 tarde).—Se ha reunido en esta capital el undécimo Congreso católico italiano, bajo la presidencia del arzobispo monseñor Grosselli.

Dicho Congreso tratará extensamente las cuestiones sociales de actualidad y la de libertad de enseñanza.

Asisten 300 congregistas, y han presentado adhesión 77 prelados.

Justo castigo

Londres 15 (8 noche).—Esta tarde los empleados del gran Observatorio Astronómico de Greenwich oyaron una explosión estrepitosa, al mismo tiempo que varios cristales del edificio principal y de algunas dependencias caían hechos pedruzcos.

Los guardas especiales del Observatorio giraron una escrupulosa visita a las inmediaciones, encontrando al poco rato a un hombre tendido en el suelo y mortalmente herido.

Por el estado de las heridas y el gran número de fragmentos de una bomba que en derredor del herido se encontraron, se cree que éste se proponía hacer volar el Observatorio, siendo víctima de su tentativa criminal.

El hecho produce gran sensación, por haber estado Inglaterra, hasta ahora, libre de atentados anarquistas.

Manifestación obrera

Viena 15 (10'40 noche).—Numerosas manifestaciones de obreros sin trabajo se han verificado esta tarde en varios puntos de esta capital.

Fueron disueltos los grupos por la policía. No se ha hecho más que una detención, por el orden que reinó entre los manifestantes.

El dinamitero Henry

Paris 16 (7'18 mañana).—La policía ha descubierto el último domicilio del anarquista Emilio Henry, practicando en él un minucioso registro, que dió por resultado el hallazgo de alguna cantidad de pólvora clorurada.

Hay señales de haber sido visitado dicho domicilio en la noche última, lo cual supone que Henry tiene cómplices, y que éstos se llevaron de la casa los documentos que pudieran comprometer al autor del atentado del Hotel Terminus.

Las pesquisas de la policía se dirigen ahora a la busca de dichos cómplices.

Cesión de una iglesia

Roma 16.—El cardenal vicario presidió ayer la entrega oficial de la iglesia de San Joaquín, ofrecida a Su Santidad con motivo de su jubileo.

Asistieron a la ceremonia los embajadores de España y de Portugal. Público numerosísimo.

Nuevo presidente

Montevideo 16.—El Sr. Ducan Stuart, candidato ministerial, ha sido elegido presidente del Senado y vicepresidente de la República.

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GUERRA.—Reales órdenes reconviniendo varios créditos por abonos de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

ULTAMAR.—Real orden nombrando a los señores que han de formar la junta central de derechos pasivos del magisterio de instrucción primaria de las islas de Cuba y Puerto Rico.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA.—San Ajo de Falconeri, San Julián de Capadocia, San Silvano, San Pedro, Tomás y Santa Beatriz. FEMERIDES.—Mañana el orientalista Antonio Galland, traductor de las Mil y una noches.

DE MADRID

Se encuentra en Madrid el distinguido e ilustrado médico hispano-americano, don Tomás Noriega, secretario de la Escuela de Medicina de Méjico, médico del Hospital de Jesús en dicha ciudad y comisionado por su Gobierno para estudiar los Hospitales de Europa y Estados Unidos y adquirir material para los establecimientos médicos de su país.

Ha llegado a esta nuestro querido y particular amigo D. Salvador Martínez Serrano.

A las diez y media de la noche fué sorprendido por la inquilina del cuarto principal de la casa núm. 74 de la Carretera de Extremadura un sujeto que, valiéndose de una palanqueta, franqueó la entrada y pretendió cometer un robo.

El malhechor se puso en fuga, pero la Guardia civil del Puente de Segovia logró darle alcance en la Puerta del Angel.

El detenido es un carpintero llamado Eduardo Fernández y Fernández.

El cabo del puesto D. Jacobo Díaz Boz y los guardias Manuel Bordallo y Miguel Pujadas, fueron los que detuvieron al llamado Eduardo F. Fernández.

A las siete de la tarde de ayer, en los escalones que hay a la entrada de los Jardines del Buen Retiro, se suicidó un sujeto, disparándose dos tiros de pistola en el oído derecho.

Presentóse el juzgado, y en los bolsillos se le encontraron dos pedazos de papel. En uno de éstos se leía: «No se culpe a nadie de mi muerte.»

En el otro pedazo de papel se hallaba escrito lo siguiente: «¡Lastima de mi madre, Adios. Adios, hermana mía; pobre madre, quedados con Dios.»

El cadáver fué identificado. El sujeto se llamaba Cándido López Grandemegias, natural de Granada, de 33 años de edad, tejedor, y habitaba en la ronda de Valencia, número 14, piso tercero.

Asegúrase que existe un lance pendiente entre dos conocidos maestros de armas de esta capital.

En el telegrama de León que publicamos el día 13, por un error de caja apareció la palabra Salmerón en vez de la salación Rectificado así, queda completo el sentido del telegrama que tuvo la bondad de remitirnos nuestro distinguido y correligionario D. Eduardo Suárez, presidente del Casino de Unión Republicana.

Nuestro querido compañero de redacción D. Pedro Ruiz Malo se encuentra agobiado por la pérdida de una persona de su familia.

Acompañamos a nuestro querido compañero, y a su familia en la pena que les embarga.

En conferencia celebrada por los Sres. Ayllón y Martínez Serrano, ambos individuos de la comisión interior que cuida de verificar las gestiones exigidas por el estado de cosas de la Administración de justicia y de sus servidores con el señor ministro de Gracia y Justicia, le hicieron presentes las razones que tenían para su gestión, y el Sr. Ruiz Capdepón, con marcada deferencia y deseo de oír manifestaciones inspiradas en tan altos propósitos, encargó a los aludidos que concen tasen su pensamiento y se le presentaran fórmulas, para estudiarlo con ocasión de la formación de los presupuestos.

Por resultado de aquella conferencia, los señores citados, en unión de sus compañeros D. Ildefonso Rojas, D. Jacinto Jaralá y don Restituto Estrada, se dedicaron a estudiar los antecedentes y consultar las inspiraciones de las cartas de adhesión, formulando una proposición que comprende dos clases de reformas: las no urgentes y las perentorias, así en orden a los servicios como al personal.

La proposición ha quedado entregada al señor Capdepón, que se ha manifestado agradablemente impresionado y hecho presente que si el estudio que está haciendo del presupuesto le permite utilizar ciertos medios, se complacería en realizar en su casi totalidad los propósitos que se persiguen, sobre los que se celebrará en breve nueva conferencia.

Algo enigmáticas nos parecen estas explicaciones, que con la rúbrica satisfactorias nuevas encontramos en el periódico La Campaña Jurídica, órgano de la comisión de reformas, y esperamos para juzgar sus trabajos y de los propósitos del ministro, que se puntualizarán cuáles sean esos proyectos, para que pueda verse su alcance y trascendencia.

Continúa proponiendo la modificación de la plantilla del personal facultativo y administrativo del ensanche, a virtud de la autorización consignada en el presupuesto vigente, y la del personal que ha de ocupar los cargos que figuran en la plantilla anterior, y que cesarán por efecto de las modificaciones que en ella se introducen; y termina diciendo que, en vista de todo lo expuesto, cree lo más oportuno que se admita la enmienda que, en unión de sus distinguidos compañeros los Sres. Ruigómez y Herrero, ha tenido a bien presentar al dictamen de la comisión de Ensanche.

El Sr. Aguilera pide la palabra. El señor presidente: La tiene S. S.

El Sr. Aguilera comienza diciendo que, puesto que el Sr. Novella ha manifestado al comenzar su discurso que rogaba a los concejales disimularan las frases que en poco ó en mucho pudieran molestarles, yo le perdono los tonos enérgicos con que se ha expresado.

El Sr. Aguilera continúa rebatiendo los argumentos del Sr. Novella con verdadero calor.

Manifiesta que contra lo que ha dicho el Sr. Novella, tanto él como sus compañeros de comisión, si algo han hecho en el personal facultativo y administrativo, ha sido establecer economías, sin lesionar tampoco para ello los intereses de aquellos dignísimos empleados.

Se extiende en este género de consideraciones hasta terminar su largo discurso. Rectifican ambos señores.

En vista de lo avanzado de la hora (seis y media) nos retiramos de la tribuna.

Noticias. A esta sesión, que prometía ser sabrosísima, han asistido la mayoría de los concejales republicanos.

Es probable que a última hora se arme el jalco que se esperaba, en vista de los tonos que en sus respectivos discursos han empleado los Sres. Novella y Aguilera.

ULTIMOS TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular)

Valencia 16 (2 tarde).—En la estación de Benifayó se han alcanzado los trenes corto de Játiva y de mercaderías. Durante seis horas ha estado interceptada la vía.

Una locomotora y tres vagones han sufrido desperfectos de tras vagación. No ha ocurrido desgracias personales. Llegó el alcalde Sr. Reig.—Mencheta.

Otro telegrama oficial rectifica el de la Agencia Mencheta. El maquista Vicente Paquet, y el fogonero Jenaro Asensio, han resultado heridos, como asimismo la niña de ocho años Vicenta Salas.

Este día original, que se pasa muchas horas al día metido en las iglesias, dándose golpes de pecho, besando el suelo y llamando siempre la atención con sus aspavientos, es un punto.

Dedicábase este melencólico caballero a seguir a las señoritas hasta enterarse de sus domicilios, y una vez conseguido esto, cold base en ellos de rondón, y exigía dinero, que de grado ó por fuerza le daban.

Si encontraba hombres en la casa que él creía sólo habitada por mujeres, se arrojaba y pedía una limosna muy humilde.

Enterada la autoridad de esta modo de vivir, ha procedido al arresto del industrioso melencólico.

Nos parece bien. En Cercadilla (Córdoba), ha sido arrollado por el tren 12 el guarda barrera del paso nivel de la carretera en el kilómetro 2, sufriendo lesiones contusas en una mano y en la cabeza.

En Guadalajara a la una y media de esta tarde, se ahogó en una tina de agua en el corral de la casa número 12 de la calle de San Roque, el niño de dos años de edad llamado Luiz Rojo.

En La Línea (Cádiz), han fallecido José Pérez y Antonio Torres a consecuencia de las heridas que les causó el incendio de la fábrica de corcho.

Hay otros dos graves. Los demás heridos siguen mejorando rápidamente.

Está siendo objeto de atención un magnífico cromo, representando una imagen de la República, que está expuesta en varias tiendas de esta capital.

El cromo está firmado por Demócrito, y esto solo basta para hacer su más cumplido elogio, pues todo el mundo conoce esta firma como la de uno de nuestros más hábiles e ins irados dibujantes y coloristas.

La figura, más que un cromo, por la pastosidad que tiene, parece un cuadro al óleo. Damos nuestra enhorabuena a su autor.

Ayuntamiento

Antes de la sesión.—Curiosidad pública. Desde las primeras horas de la tarde se notaba extraordinaria afluencia de gente en las inmediaciones de la plaza de la Villa.

A las cuatro de la tarde la cola llegaba hasta la calle Mayor.

La sesión. A las cuatro y cuarto el Sr. Angulo declaró abierta la sesión.

El secretario da lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El señor presidente hace un ligero extracto de la sesión celebrada el pasado día 14. Varios concejales piden votación nominal. El Sr. Angulo: Acceso a sus deseos.

La votación. Por 25 votos contra 11 se acuerda la discusión de los dictámenes de ensanche, no discutidos en la sesión anterior, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

El señor secretario da lectura de los mismos.

Los Sres. Ruigómez, Novella y Gómez Herrero presentan la siguiente enmienda: 1.º Dejar subsistente el presupuesto aprobado por real orden de 5 de Enero último, de conformidad con el trabajo presentado.

2.º Que la adaptación del personal a las plantillas en el ensanchado se haga con arreglo a las disposiciones comprendidas en la base decima de las complementarias a dicho trabajo.

El Sr. Presidente: El Sr. Novella tiene la palabra en defensa de su enmienda.

El Sr. Novella empieza por manifestar que en la comisión de Ensanche no hay ningún individuo que esté empleado por medio de su influencia.

Continúa proponiendo la modificación de la plantilla del personal facultativo y administrativo del ensanche, a virtud de la autorización consignada en el presupuesto vigente, y la del personal que ha de ocupar los cargos que figuran en la plantilla anterior, y que cesarán por efecto de las modificaciones que en ella se introducen; y termina diciendo que, en vista de todo lo expuesto, cree lo más oportuno que se admita la enmienda que, en unión de sus distinguidos compañeros los Sres. Ruigómez y Herrero, ha tenido a bien presentar al dictamen de la comisión de Ensanche.

El Sr. Aguilera pide la palabra. El señor presidente: La tiene S. S.

El Sr. Aguilera comienza diciendo que, puesto que el Sr. Novella ha manifestado al comenzar su discurso que rogaba a los concejales disimularan las frases que en poco ó en mucho pudieran molestarles, yo le perdono los tonos enérgicos con que se ha expresado.

El Sr. Aguilera continúa rebatiendo los argumentos del Sr. Novella con verdadero calor.

Manifiesta que contra lo que ha dicho el Sr. Novella, tanto él como sus compañeros de comisión, si algo han hecho en el personal facultativo y administrativo, ha sido establecer economías, sin lesionar tampoco para ello los intereses de aquellos dignísimos empleados.

Se extiende en este género de consideraciones hasta terminar su largo discurso. Rectifican ambos señores.

En vista de lo avanzado de la hora (seis y media) nos retiramos de la tribuna.

Noticias. A esta sesión, que prometía ser sabrosísima, han asistido la mayoría de los concejales republicanos.

Es probable que a última hora se arme el jalco que se esperaba, en vista de los tonos que en sus respectivos discursos han empleado los Sres. Novella y Aguilera.

ULTIMOS TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular)

Valencia 16 (2 tarde).—En la estación de Benifayó se han alcanzado los trenes corto de Játiva y de mercaderías. Durante seis horas ha estado interceptada la vía.

Una locomotora y tres vagones han sufrido desperfectos de tras vagación. No ha ocurrido desgracias personales. Llegó el alcalde Sr. Reig.—Mencheta.

Otro telegrama oficial rectifica el de la Agencia Mencheta. El maquista Vicente Paquet, y el fogonero Jenaro Asensio, han resultado heridos, como asimismo la niña de ocho años Vicenta Salas.

Este día original, que se pasa muchas horas al día metido en las iglesias, dándose golpes de pecho, besando el suelo y llamando siempre la atención con sus aspavientos, es un punto.

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'81.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'44.

Para la Península

Puerto Rico 16.—Salió de esta para Cadiz el vapor Antonio López, de la Compañía Trasatlántica.

Sin novedad

Habana 15.—Ha llegado el vapor Montevideo, de la Compañía Trasatlántica española, procedente de la Península.

Francia y Portugal

Paris 16 (1'40 tarde).—El Sr. Bihouri, ministro plenipotenciario de Francia en Lisboa, cuya salida de la capital portuguesa ha dado ocasión a muchos comentarios, no ha podido, como algunos diarios portugueses lo indican, ser de licencia por motivo de salud, sino que ha sido llamado a París por el Gobierno con el objeto de examinar la situación creada al aborro francés por la actitud del Gobierno Lusitano.

Se trata, pues, del principio de una acción diplomática seria, que habrá de tener por fin un cambio radical en la dirección de la Hacienda portuguesa, ó que, de lo contrario, motivará por parte de Francia medidas encaminadas a defender intereses nacionales en la forma que reclaman las circunstancias.

Es probable que otras naciones secunden la iniciativa de Francia.

POLITICA

Al anochecer

Maura y los cubanos.—La cuestión de Navarra.—Consejo de ministros.

Hoy han llegado a Madrid periódicos de la Habana con los discursos pronunciados en el banquete dado por el partido de Unión Constitucional a su jefe el señor marqués de Apezetegui.

En dichos discursos nada se encuentra que pueda motivar el proceso que se ha iniciado en la capital de la isla de Cuba, y que tanto ha llamado la atención pública.

En los discursos brilla la nota del espanolismo, y si algún ataque existe, es único y exclusivamente contra la gestión del Gobierno español.

La cuestión del día es de los navarros. Cada vez ofrece mayor agravación, y el Gobierno está vivamente preocupado en el recibimiento que pasado mañana se hará en Castellón a los diputados de la provincia. Su actitud de resistencia es digna de aplauso.

Navarra está resuelta a no pagar más que lo que se consigna en el vigente concierto económico; y si el Gobierno se empeña en llevar adelante las pretensiones del Sr. Gamazo, sobredurará un conflicto, cuyo resultado final no es fácil prever.

En la conferencia que esta tarde han tenido los comisionados con el Sr. Sagasta ha sucedido lo mismo que en las dos anteriores celebradas con el ministro de Hacienda y sus delegados.

No se ha llegado a un acuerdo, porque los navarros no se apartan de la línea de conducta que se han trazado.

No se trata—dicen—de un conflicto económico, sino de un conflicto legal.

La diputación navarra saldrá mañana para su provincia, a las siete y media de la noche, en el correo de Barcelona.

En honor de la verdad, debemos decir que los navarros están mejor impresionados, sin duda porque el Sr. Sagasta es más amable que el Sr. Gamazo.

Al cerrar esta edición comienza el Consejo de ministros.

Hasta el momento de retirarnos del palacio de la Presidencia, habían llegado los ministros de la Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda.

He aquí lo que han dicho a los periodistas que les esperaban.

El general López Domínguez manifestó que llevaba algunos expedientes para la adquisición de material y dos de indulto de pena capital, uno procedente de Cuba y otro de Melilla.

Negó que hubiese pensado nada acerca de la combinación de mandos militares, de que se ha hablado.

El Sr. Puigcerver dijo que no llevaba nada.

«¿Ni siquiera la dimisión?»—le preguntaron.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Trein y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición es acentuada por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 15 y principales droguerías.

¡IMPORTANTE!
A LOS ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constatar el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO
7, CONCEPCION JERONIMA, 7
(Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son:

- Carros de lujo.
- Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
- Surtido en coronas de todos los precios.
- También practica toda clase de

Traslados
Exhumaciones
Embalsamamientos.

NOTA: Se reciben avisos en el Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

7 y 8 pesetas arroba de vino
SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS, DOCENA de botellas de vino superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

LA CURACIÓN DE LA TISIS.

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constatar el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA
32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 111 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.
15, ARENAL, 15—MADRID

Remontoir Anco, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señoras, 17-50; de oro, desde 35. Preciados, 17, y Salón de «El Heraldico».

PROBAD LOS VINOS de Ortiz y Parra, Lacapies, 14, bodega. 6-50 pesetas arroba. A domicilio, desde una cuartilla.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUERDA. Teléfono número 505.

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montero, 46 y 48, primero.—X

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO. 80 108 HO grados 287.
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE
¡A TODOS INTERESA SABER!

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos saliferos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.

Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas—Declaradas por la Ciencia M. d. s. como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.

Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceania.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87-Madrid.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA
PARA
EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, triplido, pral. MADRID,

DIRECTOR:
D. José Primo de Rivera y Williams
Jefe de Administración del mismo Cuerpo y
Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

MALES NERVIOSOS (REDENCION)

¡Howard! ¡Howard!—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocóndriacos, los histerismos, vómitos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemorados, irascibles, vejestros y malhumorados. El *Antinervioso Howard* es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inflexible de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el *Howard*—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente resultados, que le van supliendo el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó turbulentas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y cae la niebla y confusión en que poco há veías envueltas; sientese más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fiel respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El *Antinervioso Howard* no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de tranquilidad y de su vida en el *Antinervioso Howard*. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

RECOMENDAMOS á todos los que visiten París, el *Gran Hotel des Gobelins*, 27, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general,
MAYOR, 13 Y 20, MADRID
TELÉFONO 899

LA FAVORITA FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles á Saiz y hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

LUIS CRESPO Y GAR
Cía. Pedicuro Callista.—
Hortaleza, 27, entresuelo. X

LA PRIMERA CASA EN SALDOS
6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1'50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vetros de caucho desde 1'50 en adelante. Floreros desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para idem, querasas, computeras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

EL PENSAMIENTO
EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.

8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

MADROÑOPOLIS
COLECCION DE CUADROS VIVOS
POR
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.

Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte.

Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

COMPANIA VINICOLA GALEGA

Competencia con los vinos llamados de Burdeos. Sucursal:
GENERAL CASTAÑOS, 15. TELEFONO 2.100

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA
SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1	peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	3	"
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	18	"
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	80	"

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA	"	2	"
EN LA CUARTA	"	0,25	"

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve cíceros, UNA peseta CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el día 5, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se vende EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultando por este servicio una comisión de 10 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. **EL PAGO ES ADELANTADO** y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. **TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.**